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В сучасних умовах розвитку економіки 
нашої держави стає цілком очевидною необ-
хідність застосування лише ефективних засо-
бів її правового регулювання. Разом із тим, 
використання будь-яких засобів та способів 
регулювання без врахування особливостей та 
взаємозв’язків об’єкту регулювання з середо-
вищем та іншими об’єктами цілком ймовірно 
може привести до недосягнення того резуль-
тату, який був запрограмований уповноваже-
ними державою органами. В цьому аспекті на 
перше місце виходять питання основополож-
них засад правового регулювання відносин 
роль яких виконують принципи правового 
регулювання. При цьому провідним принци-
пом ефективного правового регулювання су-
спільних відносин, на наш погляд, є принцип 
системності правового регулювання суспіль-
них відносин. 

Звернення до наукової та навчальної літе-
ратури свідчить, що розкриттю змісту та суті 
категорії «системність» приділяли увагу до-
сить багато вчених. Зокрема, варто згадати 
роботи таких вчених, як А.Н. Авер’янов, 
В.Г. Афанасьев, В.І. Блауберг, В.А. Лекторс-
кий,  В.С.  Швирьов та інші.  Дослідження пи-
тань, пов’язаних з розкриттям змісту та суті 

системності в праві були присвячені роботи 
таких вчених, як А.Б. Венгеров, Д.А. Кери-
мов, Л.Б. Тіунова, С.Н. Ревіна та інші. Стосо-
вно ж дослідження принципу системності 
правового регулювання валютних відносин, 
то цьому питанню практично не приділялося 
уваги. Враховуючи зазначене, метою нашої 
розвідки є розкриття сутності системності ре-
гулювання суспільних відносин як основи його 
ефективності, а завданням – розкриття змісту 
принципу системності правового регулюван-
ня валютних відносин.  

Як уявляється, дослідження принципу сис-
темності правового регулювання, як основи 
ефективності правового регулювання валют-
них відносин, є неможливим без з’ясування 
суті такого явища, як принципи правового 
регулювання валютних відносин взагалі та 
категорії «системність». 

Враховуючи проведені нами дослідження 
[1, с.144], принципи правового регулювання 
валютних відносин слід визначити як засно-
вані на пануючій системі економічних цінно-
стей в державі основні ідеї, що відображають 
закономірності і зв’язки розвитку валютних 
відносин і які визначають сутність, соціальне 
призначення та особливості дії права в проце-
сі обігу валюти і валютних цінностей на тери-
торії конкретної держави.  

Переходячи до дослідження категорії «си-
стемність», вважаємо за необхідне зазначити 
наступне.  

 Філософи констатували, що системність 
різних видів відображення та перетворення 
дійсності людиною є в кінцевому результаті 
проявом загальної системності матерії та її 
властивостей. Ефективність теоретичного пі-
знання і практики тим вища, чим більш систе-
мними, цілісними вони стають, чим складною 
та розгалуженою стає їх структура [2, с.8].  

Фахівець в галузі системного аналізу соці-
альних явищ, професор В.Г. Афанасьєв зазна-
чав: «Системний підхід – це якісно більш ви-
сокий рівень, ніж просто предметний спосіб 
дослідження. Це перехід від пізнання окремо-
го до загального, від однозначного до багато-
значного, від абстрактного до конкретного, 

© Старинський М.В., 2015  



ISSN 1995-6134 

 307

від одновимірного до полівимірного, від лі-
нійного до нелінійного і т.д.» [3, с.7]. 

У науковій літературі прийнято виділяти 
системність лише як метод наукового дослі-
дження. При цьому, в найбільш загальному 
вигляді системне дослідження прийнято розг-
лядати як всебічний аналіз складних динаміч-
них цілісностей, частини яких знаходяться у 
органічній єдності та взаємодії. Системний 
підхід у дослідженнях складних динамічних 
структур дозволяє визначити внутрішній ме-
ханізм не тільки дії окремих компонентів, але 
й їх взаємодію на різних рівнях.  Проблеми 
системного методу дослідження використо-
вуються як на загально філософському рівні 
[3–5], так і на рівні галузевих наук, в тому чи-
слі й правових [6–8].  

В дослідженнях, що висвітлюють питання 
правового регулювання суспільних відносин, 
досить часто робиться акцент на те, що суспі-
льні відносини представляють собою не прос-
то певні види взаємозв’язків, а систему суспі-
льних відносин. При цьому констатується 
факт того, що системні дослідження є най-
більш продуктивними, оскільки дають можли-
вість віднайти та визначити сутність зв’язків, 
цілісність і межі системи.  

Право, і в цьому варто погодитись з 
А.Б. Венгеровим, це не просто механічна су-
купність правових норм, а певне органічне 
утворення, певне системне явище [9, с.373–
374]. При аналізі правових категорій та пра-
вових явищ системність, як ознака вказується 
досить рідко, припускаючи, очевидно, що си-
стемність являється внутрішньою якістю 
будь-якого явища, будь-якого процесу. Од-
нак, не можна ототожнювати метод систем-
ного аналізу суспільних відносин з системніс-
тю як їхньою ознакою, оскільки, як вірно 
зазначає С.М. Ревіна [10, с.61–62], ці поняття 
знаходяться в різних площинах. Наявність 
системності як ознаки суспільних відносин 
дає можливість зробити припущення про те, 
що їх врегулювання правом варто робити си-
стемно (комплексно) впливаючи на всі еле-
менти системи.  Саме системне правове регу-

лювання є найбільш ефективним в досягненні 
поставлених законодавцем результатів.  

Враховуючи зазначене, можна констатува-
ти, що категорія «системність» дослідниками 
сприймається в трьох аспектах, а саме як ме-
тод дослідження, як властивість досліджува-
ного явища і метод регулювання. 

В межах нашої розвідки варто звернути 
увагу на те, що ті явища, які володіють такою 
ознакою як системність,  можуть бути дослі-
джені за допомогою системного методу і саме 
по відношенню до них може бути застосова-
ний системний метод їх регулювання. 

Дослідження особливостей правового ре-
гулювання валютних відносин свідчать про 
те, що вони володіють ознакою системності, 
що надає можливість виділити принцип сис-
темності правового регулювання валютних 
відносин. 

Розкриття принципу системності правово-
го регулювання валютних відносин вимагає 
звернути увагу та коротко окреслити сутність 
валютної системи як сфери виникнення, змі-
ни та припинення валютних відносин та вка-
зати на її елементи. 

В найбільш загальному плані валютна сис-
тема – це форма організації валютних відно-
син, що напряму пов’язана з типом економіч-
ної системи. В економічній теорії виділяють 
адміністративно-командний та ринковий типи 
економічної системи. 

Для адміністративно-командної системи 
характерне повне підпорядкування валютних 
відносин державі. Держава встановлює курс 
національної грошової одиниці по відношен-
ню до іноземних грошових одиниць та має 
монопольне становище серед інших у зовні-
шньоекономічній діяльності. Таким чином, 
створюється закрита валютна система, яка, по 
суті, не може об’єктивно забезпечити інте-
реси всіх суб’єктів господарювання.  В таких 
умовах формується так званий «чорний» ри-
нок іноземної валюти, на якому механізми 
обігу валюти і валютних цінностей значно 
відрізняються від офіційно встановлених. 

На противагу адміністративно-командному 
типу економіки, при ринковому типі економі-
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ки формування і розвиток валютної системи 
та її елементів здійснюється на підставі меха-
нізмів попиту і пропозиції та за допомогою 
ринкових методів. При цьому значну роль 
відіграють практично всі її елементи почина-
ючи від держави і закінчуючи режимом іно-
земної валюти.  

Розрізняють світову, регіональну та націо-
нальну валютну системи [11, с.26]. 

Враховуючи мету і завдання нашої розвід-
ки, зосередимо увагу на національній валют-
ній системі та її елементи. 

В літературі національна валютна система 
розглядається як форма організації економіч-
них відносин держави, за допомогою яких 
здійснюються міжнародні розрахунки, утво-
рюються та використовуються валютні кошти 
всередині держави. Національна валютна сис-
тема України – це державно-правова форма 
організації валютних відносин на території 
України, що встановлює певний порядок ва-
лютних розрахунків і правила роботи з валю-
тою інших держав [12, с.158].  

Функціонування національної валютної 
системи регулюється національним законо-
давством, яке встановлює механізм взаємодії 
національних і світових грошових засобів, 
спосіб їх конвертованості, рейтинг та регулю-
вання валютних курсів, формування та вико-
ристання міжнародної ліквідності, золотова-
лютного запасу, кредитних ресурсів тощо.  

Національна валютна система, як і будь-яка 
інша система, складається з елементів, стосов-
но виділення яких існують різні точки зору.  

Так, С.Я. Боринець виділяє такі її структу-
рні елементи як: національна валюта – гро-
шова одиниця держави; валютний паритет як 
основа валютного курсу; режим курсу націо-
нальної валюти; організація валютного ринку; 
національні органи, що регулюють валютні 
відносини в державі; умови обміну націона-
льної валюти на золото та інші валюти – кон-
вертованість валюти [13, с.49]. 

Ю.Ф. Сіміонов і Б.П. Носко до елементів 
національної валютної системи відносять: 
суб’єктів валютних відносин; об’єкт валют-
них відносин – валюта і валютні операції; ва-

лютні відносини, тобто відносини, що вини-
кають з приводу функціонування валют в мі-
жнародному обігу; інститути, які обслугову-
ють здійснення операцій з валютою; валютні 
ринки і ринки золота; національні органи ва-
лютного регулювання;  режим курсу націона-
льної валюти: режим фіксованого валютного 
курсу, режим обмежено гнучкого валютного 
курсу, режим плаваючого валютного курсу; 
наявність або відсутність валютних обмежень 
і контролю – умови конвертованості націона-
льної валюти; регламентацію міжнародних 
розрахунків держави (законодавче закріплен-
ня тих чи інших видів міжнародних розрахун-
ків); регулювання міжнародної ліквідності 
держави, тобто спроможності окремої держави 
своєчасно погасити свої зобов’язання. Компо-
нентами міжнародної валюти ліквідності є 
офіційні золотовалютні резерви держави, ре-
зервна позиція держави в МВФ і рахунки в 
міжнародних валютах [11, с.27]. 

Знаний фахівець у сфері грошового обігу 
В.Д.  Лагутін вважає,  що до складових націо-
нальної валютної системи належать: націона-
льна валюта; умови конвертованості націона-
льної валюти; режим курсу національної 
валюти; валютні обмеження в національній 
економіці; механізм валютного регулювання і 
валютного контролю; регламентація викорис-
тання іноземної валюти і міжнародних платі-
жних і кредитних засобів обігу; режим функ-
ціонування національного валютного ринку і 
ринку банківських металів; стан валютної лі-
квідності держави; режим міжнародних роз-
рахунків; відповідні інституціональні ланки 
(Національний банк України, банківські та фі-
нансово-кредитні установи, біржі, спеціальні 
органи валютного контролю, інші державні та 
приватно-комерційні інституції, що беруть 
участь у валютних відносинах [12, с.158].  

Безумовно, можна продовжувати перера-
ховувати наукові позиції з приводу елементів 
національної валютної системи, проте вже з 
зазначених можна виокремити загальні еле-
менти, наявність яких практично ніким не за-
перечується, і які, на нашу думку, об’єктивно 
впливають на розвиток валютних відносин. 
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Застосовуючи узагальнений підхід до ви-
ділення елементів національної валютної сис-
теми, до них можна віднести: 

‒ валютні відносини, в структуру яких вхо-
дять такі елементи,  як суб’єкти валютних від-
носин, об’єкти валютних відносин та їх зміст; 

‒ систему уповноважених органів, в ком-
петенцію яких входять повноваження здійс-
нення регулювання валютних відносин; 

‒ інститути та механізми, які здійснюють 
обслуговування обігу валюти та валютних 
цінностей (валютні ринки); 

‒ методи, за допомогою яких здійснюєть-
ся регулювання валютних відносин.  

Аналізуючи виділені нами елементи наці-
ональної валютної системи, можна цілком 
справедливо говорити про надзвичайну їх ва-
жливість для адекватного розвитку держави 
Україна. Через регулювання саме цих, зазна-
чених вище елементів валютної системи за 
допомогою нормативно-правових актів мож-
ливе конструювання адекватної моделі пра-
вового регулювання валютних відносин, і 
лише використання принципу системності 
правового регулювання валютних відносин є 
тим фундаментом, який надасть можливість 
Україні як демократичній та правовій державі 
здійснювати інтенсивний економічний розви-
ток та максимально ефективно використову-
вати наявні фінансові ресурси. 

На нашу думку, реалізація принципу сис-
темності правового регулювання валютних 
відносин при врегулюванні валютних відно-
син вимагає:  

а) узгодження між собою всіх норм, що ре-
гулюють валютні відносини;  

б) ліквідацію прогалин в законодавстві, що 
дозволить більш якісно регулювати весь 
спектр валютних відносин;  

в) застосування єдиного підходу до розу-
міння, розробки та застосування правових ка-
тегорій в сфері валютних відносин; 

г) врахування характеру та змісту різних 
видів валютних відносин;  

д) поєднання диференційованого (індиві-
дуального) та інтегрованого (загального) пра-
вового регулювання валютних відносин;  

е) відповідності мети та завдань, що став-
ляться при прийнятті того чи іншого закону 
інтересам суспільства та держави.  

Зазначені положення можна сприймати як 
вимоги чи як програмні напрямки щодо дія-
льності держави у сфері правового регулю-
вання валютних відносин. Проте, лише пок-
ладення їх в основу правового регулювання 
валютних відносин буде тим чинником, який 
сприятиме створенню дієвого державного ме-
ханізму регулювання валютних відносин на 
території України.  
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Старинський М. В. Принцип системності правового регулювання як основополож-
ний принцип ефективного правового регулювання валютних відносин / М. В. Старин-
ський // Форум права. – 2015. – № 1. – С. 306–310 [Електронний ресурс]. – Режим дос-
тупу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2015_1_50.pdf 

Досліджено загальнотеоретичне поняття «системність» і, відповідно надано його ха-
рактеристику. В рамках розкриття принципу системності правового регулювання ва-
лютних відносин, автором проаналізована валютна система та її складові. Також наве-
дено можливі напрямки реалізації принципу системності правового регулювання 
валютних відносин в Україні.  

*** 
Старинский М.В. Принцип системности правового регулирования как основополага-
ющий принцип эффективного правового регулирования валютных отношений 

Исследована общетеоретическое понятие «системность» и, соответственно предостав-
лено его характеристику. В рамках раскрытия принципа системности правового регу-
лирования валютных отношений, автором проанализирована валютная система и ее 
составляющие. Также приведены возможные направления реализации принципа сис-
темности правового регулирования валютных отношений в Украине.  

*** 
Starynskyi M.V. Principle of Consistency of Currency Relations Legal Regulation as the 
Basic Principle of Effective Currency Relations Legal Regulation 

Here the author investigates general theoretic concept «consistency» and, respectively, gives 
its characteristics. Within the frames of revealing the principle of consistency of currency 
relations legal regulation, the author has analyzed currency system and its components. Also, 
has given the possible realization trends of consistency principle of currency relations legal 
regulation in Ukraine. 




